
Mozione conseguente alla trasformazione dell'Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari
 
del PS, UPR, SU, C10 e dal Consigliere Indipendente Luca Lazzari che impegna l'Ufficio di Presidenza ad
 
inserire, entro la sessione di luglio del Consiglio Grande e Generale, un dibattito sui progetti di riforma del
 
sistema scolastico e della formazione professionale sammarinese (depositato in data 13 maggio
 

2014) (ID 17138881) (esaminato nella seduta del 29 maggio 2014 dell'Ufficio di Segreteria)
 

ORDINE DEL GIORNO 

La Segreteria di Stato per l'Istruzione sta mettendo a punta una proposta~·di riforma della scuola 

sammarinese che ipotizza anche radicali innovazioni di sistema. Vista l'importanza della materia, l'iniziativa 

sta suscitando notevole interesse e non poche perplessità fra i cittadini, le forze polltiche, gli operatori della 

scuola, gli stessi studenti ele loro famiglie, per l'assenza - almeno fino ad oggi - di un loro diffuso 

coinvolgimento propedeutico alle proposte da improntare e alle scelte da intraprendere. 

Peraltro il tema della riforma non è incluso nel programma di governo e il documento non sembra essere 

condiviso - nel merito e nella opportunità - da tutte le componenti della maggioranza, come si evince senza 

possibilità di dubbio dalla nota diffusa alla stampa il 9 maggio scorso dal Gruppo Specifico del Partito 

Democratico Cristiano Sammarinese il quale, non ravvisando criticità nel nostro sistema scolastico ma anzi 

esaltandone le eccellenze, censura la proposta giudicandola gratuita, non necessaria e priva di una 

preliminare e seria analisi dell'esistente. 

Considerata la funzione strategica delle politiche e degli assetti scolastici per l'assimilazione nel nostro 

tessuto sociale, culturale, istituzionale ed economico di nuovi e avanzati modelli formativi mirati alla 

promozione della cittadinanza democratica e della uguaglianza delle opportunità, della formazione 

permanente, della economia della conoscenza, della internazionalizzazione, della lotta ad ogni forma di 

disagio, di discriminazione e di abuso, quali presupposti alla fondazione di un nuovo modello di sviluppo 

economico e civile; 

considerata inoltre, alla luce delle nuove emergenze economiche e delle nuove sofferenze sociali, la 

necessità di tracciare percorsi efficaci di integrazione con il mondo del lavoro, dell'impresa, con i circuiti 

educativi europei, con l'associazionismo sportivo, sociale e culturale, allo scopo di fornire adeguati 

strumenti per l'accesso al lavoro in ogni età della vita e stringere alleanze che possano rispondere alle 

esigenze delle famiglie, 

il Consiglio Grande e Generale 

impegna l'Ufficio di Presidenza ad inserire entro la sessione di luglio del Consiglio Grande e Generale un 

riferimento del Segretario di Stato per l'Istruzione sul suo progetto "La scuola dei ragazzi che avranno 

vent'anni nel 2030", e un dibattito finalizzato a formulare gli indirizzi del progetto di riforma del sistema 

scolastico e della formazione professionale sammarinese. 
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